

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Касымалиевой Айжан Кубанычбековна на тему: «Внешняя политика Кыргызской Республики в процессах геополитического противостояния глобальных акторов», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Касымалиева Айжан Кубанычбековна закончила аспирантуру КРСУ в 2019 году. В настоящее время она работает на должности старшего преподавателя кафедры Международных отношений и политологии факультета международных отношений КРСУ. На протяжении семи лет соискатель занимается исследованиями проблем международных отношений. За время обучения и работы проявила себя как ответственный, добросовестный, инициативный исследователь, способный четко формулировать цели и задачи исследования, целеустремленно и настойчиво работать для их достижения.

Полученные соискателем теоретические и практические результаты позволяют сделать вывод о высокой квалификации автора, способного глубоко осмысливать, анализировать предмет исследования, успешно применять научную методологию и грамотно формулировать полученные результаты.

Текущее состояние международного взаимодействия представляет собой множество политических, дипломатических, экономических, вооруженных, гибридных, информационных, культурологических и прочих конфликтов. В каждой из этих горячих точек глобальные акторы имеют диаметрально-противоположные позиции, перестав находить точки соприкосновения и хоть какие-то платформы для поиска компромиссов. В этих условиях Кыргызская Республика занимает четкую и однозначную пророссийскую позицию, опирающуюся на традиционные исторические, политические, экономические, культурно-цивилизационные факторы. Однако, наличие точно таких же факторов интеграции в российско-украинских, российско-грузинских и российско-молдавских отношениях не помешало Западу реализовать проекты, нацеленные на охлаждение и даже обострение отношений между некогда братскими народами. В связи с этим считаем, что определение новых объективных политических факторов, лежащих в основе евразийский внешнеполитический выбора Кыргызстана в условиях геополитического противостояния глобальных акторов, достаточно актуальной темой диссертации, как для теории международных отношений, так и для внешнеполитической практики страны.

Анализ представленного диссертационного материала показывает, что соискатель достиг поставленной цели: выявлены объективные политические основания евразийской позиции Кыргызской Республики в процессах геополитического противостояния России и США. Для этого соискатель систематизировал и структурировал теоретические материалы в соответствии с общей «схемой» структуры политической теории – выявлены, изложены и оценены исходные базисные концепции, категориальный аппарат и совокупность теоретических положений.

Полученные результаты диссертационного исследования, представляя собой целостную взаимосвязанную систему теоретических выводов, обосновывающих позицию Кыргызской Республики в процессах противостояния России и США, могут служить продуктивной основой для дальнейшего исследования этой проблемы и иметь практическое продолжение в широком спектре актуальных международно-политических практик.



С. Иванов

В диссертационном исследовании автор стремится осмыслить новые реалии глобализирующегося мира, ответить на потребность в «предостерегающем» знании, выявить гуманистическую альтернативу существующему положению вещей. Исследование носит комплексный характер: феномен противостояния глобальных акторов анализируется международно-политическом, международно-правовом, дипломатическом и прочих аспектах. Геополитическое противостояние России и США представлена как сложный, многогранный, противоречивый процесс, который предполагает возможность политического выбора, альтернативных сценариев и стратегий.

Работу характеризует высокий уровень научного анализа. Обоснованность научных положений и выводов, их достоверность обуславливаются опорой на обширную источниковую базу: международную, политическую, литературу, монографии, диссертации, сборники научных статей, учебники, методические журналы. Использована основательно продуманная методология, представляющая собой комплекс общелогических, общенаучных, эмпирических и специфических методов. Достоинством работы является аналитическое использование ряда работ не только отечественных и российских, но и западных ученых.

Работа выполнена в полном соответствии с графиком. Изменения в плане согласовывались в установленном порядке. Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Приведены научные результаты, позволяющие квалифицировать их как «имеющие существенное значение» в исследовании проблемы политического выбора Кыргызстана. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы, обогащают политическую науку и имеют выход на практику. Работа базируется на достаточном числе объективных официальных данных и примеров. Написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена. По каждому параграфу и работе в целом сформулированы четкие выводы и предложены перспективные направления дальнейших исследований. Автореферат соответствует её основному содержанию. Основные результаты исследования опубликованы в печати.

Таким образом считаю, что диссертационная работа Касымалиевой Айжан Кубанычбековны на тему «Внешняя политика Кыргызской Республики в условиях геополитического противостояния глобальных акторов» соответствует требованиям, предъявляемым П. 10 Положения о порядке присуждения ученых степеней Правительства Кыргызской Республики к работам, представляемым на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

**Научный руководитель**  
**доктор политических наук, профессор,**  
**профессор кафедры Международных**  
**отношений ФМО КРСУ**



**С. Иванов**

«10» февраля 2024 г.